

Του ΣΤΡΑΤΗ ΛΙΑΡΕΛΜΗ

ΚΥΡΙΟΛΕΚΤΙΚΑ στο παρά πέντε απεφύδθη μια μίνι κυβερνητική κρίση με επίκεντρο τον υπουργό Γεωργίας, Στέφανο Τζουμάκα.

Στην εκτακτη διυπουργική σύσκεψη στο μέγαρο Μαξίμου, από την αρχή ο πρωθυπουργός ρώτησε: «Πού είναι ο Τζουμάκας;» Ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου **Σωκράτης Κοσμίδης** απάντησε: «Δεν ξέρω, αλλά εγώ τον ειδοποίησα για τη σύσκεψη του Σ.Δ.». Ο **Κώστας Σημίτης** δεν έκρυψε τη δυσοφροσύνη του και κοφτά είπε: «Καλά, ειδοποίηστε τον, αύριο το πρωί (Τετάρτη) στις 10 να είναι εδώ».

Αμέσως μετά τη σύσκεψη, ο πρωθυπουργός θέλησε να μάθει λεπτομέρειες για τους λόγους απουσίας του Στ. Τζουμάκα. Το κλίμα πυροδοτήθηκε από συνεργάτη του, όταν ελέχθη ότι «ο υπουργός Γεωργίας γενικώς απέχει από κάθε δραστηριότητα που έχει να κάνει με τις πυρκαγιές». Η χαρακτηριστική φράση ήταν: «Σφुरίζει αδιάφορα». Ετσι την επόμενη ημέρα το κλίμα στη συνάντηση του πρωθυπουργού με τον υπουργό Γεωργίας ήταν ιδιαίτερος βαρύ. Παροικούντες το μέγαρο Μαξίμου κάθονταν λόγο για «εκνευρισμό

Δύσκολες μέρες για Τζουμάκα

του Κώστα Σημίτη», αν και ήταν φραγμένη η προσπάθεια που καταβλήθηκε ώστε να πέσουν οι τόνοι.

Ενδεικτικό, άλλωστε, είναι και το γεγονός ότι, στη συνάντηση που είχε ο πρωθυπουργός με τον **Αλέκο Παπαδόπουλο**, συμφωνήθηκε να δοθεί κοινή συνέντευξη τύπου των υπουργών Προεδρίας και Γεωργίας, για να διασκεδασθούν οι εντυπώσεις.

Ο Στέφανος Τζουμάκας εξήγησε στον πρωθυπουργό ότι όλα οφείλονται σε παρανόηση και παρεξήγηση και ότι δεν υποκρύπτει καμία απολύτως σκοπιμότητα η απουσία του από τις συσκέψεις. Ταυτόχρονα, βεβαίως, διευκρίνισε ότι οι αρμοδιότητες είναι σαφείς και ότι ο ίδιος δεν έχει πλέον ευθύνη για τη διασπορά της οπινίας. Συνεργάτες του υπουργού Γεωργίας, αλλά και ο ίδιος προσωπικά, καταλόγισαν ευθύνες και στα ΜΜΕ, κάνοντας λόγο για «επιχείρηση να γίνει βόρα». Ο Κ. Σημίτης, ωστόσο, του καταλόγισε ότι έλαβε πλήρεις αποστάσεις και όλο τον Ιούλιο δεν σταθκε αργώς στις προσπάθειες του Γ. Ρωμαιο, δίνοντας «κακό παράδειγμα» έλλειψης αλληλεγγύης και συνεργασίας. Παράλληλα, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι εξακολουθεί

να πιστεύει ότι ήταν ορθή επιλογή να ανατεθεί ο συντονισμός της καταπολέμησης της πυρκαγιάς στην Πυροσβεστική Υπηρεσία.

Ανεξαρτήτως όλων αυτών, βουλευτές του ΠΑΣΟΚ (προσκεείμενοι στον πρωθυπουργό), αν και σημείωναν ότι ο Κ. Σημίτης δεν ήταν ποτέ διασωφής κινήσεων εντυπωσιασμού (π.χ. αποπομπή υπουργού), εντούτοις προεξοφλούσαν από τώρα ότι σε ενδεχόμενο μελλοντικό ανασχηματισμό πρέπει να θεωρείται βεβαία η αποχώρηση του Στ. Τζουμάκα από το υπουργείο Γεωργίας. Άλλοι υποστήριζαν ότι «είναι νωρίς ακόμη για αποφάσεις», αλλά ένας ισχυριζόταν ότι «δεν αποκλείεται ακόμη και να επισπευθεί ο ανασχηματισμός».

Στα προηγούμενα για τον Στ. Τζουμάκα προσιέθηκε και η απόφαση του επισημοποιημένου συμβουλίου της Βουλής με την οποία χαρακτηρίζεται αντισυνταγματικό το νομοσχέδιο που κατέθεσε ο υπουργός Γεωργίας για αποκαρκτηρισμό δασικών εκτάσεων οι οποίες είχαν καεί πριν από το 1975. (Χώρα οι πολιτικές αντιδράσεις που είχε ήδη προκαλέσει).

Γενικώς, πάντως, ο Κώστας Σημίτης είναι ικανοποιημένος από την προσπάθεια που καταβλήθηκε για την κατάποληση των πυρκαγιών, αν και, όπως σημείωσε μιλώντας σε συνεργάτη του, «ο Γ. Ρωμαιοί κάνει ό,τι μπορεί, αλλά κάποιες στιγμές έμεινε μόνος». Άλλωστε την Τρίτη, ευρισκόμενος στη Σίφνο, ο Κ. Σημίτης επικοινωνούσε μόνο με το Γ. Ρωμαιο, το Σ. Κοσμίδη και το Γ. Νικολάου. Ο πρωθυπουργός δεν θεωρεί ότι οι δηλώσεις του **Ακη Τσοκατζόπουλου** περί φαινομένων δυσλειτουργίας στην κυβέρνηση συνιστούν μείζον ζήτημα, αφού, όπως είπε, το πνεύμα των δηλώσεων του υπουργού Εθνικής Αμύνης ήταν διαφορετικό.

Οι καταστροφές από τις πυρκαγιές, όμως, πυροδοτήσαν και σφοδρές πολιτικές αντιπαραθέσεις μεταξύ της κυβέρνησης και των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Οι τόνοι ανεβήκαν ιδιαίτερα όταν η Νέα Δημοκρατία δια του **Αρη Σπυλιόπουλου** χαρακτήρισε ανικανό τον πρωθυπουργό, για να απαντήσει αμέσως ο εκτελών χρέη κυβερνητικού εκπροσώπου Γιάννης Νικολάου. Πάντως και στη Πηνιόλη δεν έλειψαν οι γκρινιές. Ορισμένοι υποστήριζαν ότι όταν τη Δευτέρα ο **Μιλτιάδης Εβερτ** καυτηρίαζε τον πρωθυπουργό γιατί απουσίαζε για διακοπές, υπενθύμιζε εμπρός και την απουσία του **Κώστα Καραμανλή**. Άλλωστε, ο πρώην πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας έκανε καθημερινώς αισθητή την παρουσία του, επικρίνοντας δριμύτητα την κυβέρνηση και προσωπικά τον Κώστα Σημίτη, αδιαφορώντας για τις κινήσεις της Πηνιόλης.

